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：资金时间价值的意义 资金时间价值是指资金随时间的推移

而增值的价值。研究资金的时间价值的意义是： 1．资金价

值依时间的变化而变化，这是客观存在，并有一定的变化规

律，在商品社会和货币存在时，资金就必须考虑时间价值。

2．考虑资金时间价值，可以提高投资的经济效益，有效地使

用建设资金。来源：www.examda.com 3．我国在国际贸易中

，也必须和国际工程经济接轨，在贷款、补偿贸易、合资经

济等方面，均要考虑资金的时间价值。 资金的时间价值表现

为两方面，一方面是资金在生产或流通过程中产生的利润或

利息，另一方面是利润率或利息率。 ☆☆☆考点2：现金流

量图 在工程造价的研究中常常需要评价企业的某一项经济活

动，例如，采购一部设备的经济效果如何。在这种情况下，

为了便于考察，需要把该项活动用某种方法从整个企业中分

离出来。例如，为了考察采购一部机器的经济效果，就必须

把有关这部机器的收入和支出都计算出来，然后可以看出投

资的回收情况。 在考察不同投资方案的经济效果时，用现金

流量图把各种方案的现金流入与支出情况表示出来，是一种

很方便的方法。 ☆☆考点3：现金流量图的画法 1．水平线是

时间标度，时间的推移是自左向右，每一格代表一个时间单

位（年、月、日）。标度上的数字表示时间已经推移到的单

位数。应该注意，第n格的终点和第n＋1格的起点是相重合的

。 2．箭头表示现金流动的方向，向下的箭头表示支出（现



金的减少），向上的箭头表示现金收入（现金的增加），箭

头的长短与收入或支出的大小成比例。 ☆☆☆考点4：利息

公式 假设 i--利率； n--计息期数； p--现在值，即相对于将来

值的任何较早时间的价值； F--将来值，即相对于现在值的任

何以后时间的价值。 它们之间的关系是： 现在值＋复利利

息=将来值 A=n次等额支付系列中的一次支付，在各个计息期

末实现。 ☆☆☆☆考点5：一次支付复利公式 如果有一项资

金P按年利率i进行投资，n年以后本得和应为多少？这项活动

可用下列的现金流量图表示(如下图)，n年末的将来值

：F=P(1＋i)n。 为了计算方便，我们可以按照不同的利率i和

计息基数n计算出(1＋i)n值，列成一个系数表。这个系数(1

＋i)n叫作一次支付复利系数，可以有关资料中查找，通常

用(F/P，i，n)表示。这样，F=P(1＋i)n可以写成F=P(F/P，i

，n) ☆☆☆☆考点6：一次支付现值公式 由F=P(1＋i)n变换成

由将来值求现值的公式：P=F[1/(1＋i)n] [1/(1＋i)n]叫作一次

支付现值系数，并用(P/F，i，n)代表，其值可从有关资料中

查找，式P=F[1/(1＋i)n]可写成P=F(P/F，i，n) 利用这个系数

可以求出将来金额F的现值P。 ☆☆☆☆☆考点7：等额支付

系列复利公式在工程经济研究中，常常需要求出边疆在若干

期的期末支付等额的资金，最后所积累起来的资金。这种财

务情况可用下面的图表示。在利率为i的情况下，n年末积累

的F=A(1)＋A(1＋i)＋⋯＋A(1＋i)n-2＋A(1＋i)n-1，以 1＋i乘

上式，可得F(1＋i)=A(1＋i)＋A(1＋i)2＋⋯＋A(1＋i)n-1＋A(1

＋i)n 减去前式 F(1＋i)-F=-A＋A(1＋i)n 得 Fi=A[(1＋i)n-1] 则

F=A{[(1＋i)n-1]/i} {[(1＋i)n-1]/ i}的值叫作等额支付系列复利

系数，通常用(F/A，i，n)表示。系数的值可以用{[(1



＋i)n-1]/i}计算求得，也可查表求得。 公式F=A{[(1＋i)n-1]/i }

可表示为： 来源：www.examda.com F= A(F/A，i，n) 100Test 
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